Kétfazist modszer

Egy linearis programozasi feladat nem biztos, hogy normal alaki, példaul mat-
fordulnak el. Az is lehet, hogy az Osszefliggések kozott = szerepel. Az ilyen tipusi
problémak megoldéasara alkalmazzuk a kétfazisia modszert.

1. lépés: Ha valamelyik jobboldali konstans nem pozitiv, akkor szorozzuk (—1)-
gyel az egyenlStlenséget. Ha célfiiggvénynél minimumot kell meghatarozni, akkor
azt is szorozzuk meg (—1)-gyel. Ha valamelyik Gsszefliggésben szerepel >, akkor
alakitsuk at egyenl@séggé Gj nemnegativ valtozo bevezetésével a kovetkezs képpen:

ai1x1+ ...+ GmxTm > b; & a1+ ...+ GmTy — v = b;.

2. lépés: Az 1. lépés atalakitasai utan csak = és < szerepel. A tdbldzatot ugy
készitjiik el, hogy ahol egyenlGség van, ott a kiemelt valtozokat *-gal jeloljik, ezek a
mesterséges valtozok. A cél az, hogy a mesterséges valtozok 0 értéket vegyenek fel,
azaz a tablazat fels6 soraba keriiljenek. Ha felkeriiltek, nem szabad visszahozni, igy
az oszlopukat el is hagyjuk a tablazatbol. Kialakitunk egy mdsodlagos célfiigguvényt
is, ami agy keletkezik, hogy az egyenlGség jellegii kifejezések megfelel egyiitthatoit
osszeadjuk (azaz azokban a sorokban adjuk Ossze, ahol a *-gal jelolt valtozok sze-
repelnek). A sarokelemet ugy kapjuk, hogy a jobboldali konstansokat Gsszeadjuk
ezekben a sorokban. A tablazat elkészitését mutatja a lenti példa.

3. lépés: Az elsé fazisban a masodlagos célfiiggvény szerint optimalizalunk (1d.
Szimlex algoritmus). Ha a méasodlagos célfiiggvény szerinti optimumnél a mésod-
lagos sarokelem nem nulla, akkor nincs a feladatnak lehetséges megoldasa. Ha a
masodlagos sarokelem 0, és *-os valtozok mar nem szerelepnek, akkor kovetkezhet
az 4. lépés (mésodik fazis). Ha maradtak *-os valtozok, akkor akar negativ ge-
nerédldelem is valaszthaté ahhoz, hogy a fels6 sorba keriiljenek, és elhagyjuk Gket.
Abban az eseteben, ha mar csak 0 van a *-os valtozo soraban, akkor elhagyhato6 az
egész sor.

4. lépés: A mdsodik fdzisban az els6dleges célfiiggvény szerint keressiik meg az
optimalis megoldast (1d. Szimplex algoritmus).

Példa. Az 1. és 2. lépést megmutatjuk egy példan keresztiil.
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A szimplex tablazat:
1 T2 T3 U1 U2

wp | 11 1 0 0 |10

uy | 2 1 4 0 0 |12

uj | 1 2 2 -1 0 4

uy | 2 1 1 0 -—-11]2
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